

开着房车 畅游中国

解亦鸿

去年10月，紫荷购买了人生中第五台房车，从最初6米长的C型房车，变为空间更大的10米长A型房车，这让她在独自房车旅行4年后，开启了带上父母和儿子一家的新旅程；许涛去年年末购入他的第一台房车，准备载着81岁的妈妈全国旅行；夏天丕半辈子都生活在湖北的“车城”——湖北十堰，他在退休之后购入一台B型房车，目标是开着它过一种全新的“游牧”生活。

如今，越来越多的人热衷房车旅行。数据显示，截至2021年年底，国家高速公路建设已连接了全国约88%的县级行政区和约95%的人口，这为房车旅行提供了有利条件。日前，商务部、文化和旅游部等17部门发布《关于搞活汽车流通 扩大汽车消费若干措施的通知》，明确支持发展汽车文化旅游消费。基础设施完善、政策利好，加之契合当下大众需求，房车旅游迎来发展风口。



上图：安徽省芜湖市繁昌区孙村镇中分村，游客在繁昌慢谷旅游度假区里的途居马仁山房车露营地游玩。

肖本祥摄（人民图片）

左下图：在山东省荣成市一家房车制造企业的生产车间内，工人们开足马力赶制房车订单。

李信君摄（人民图片）

右下图：许涛和母亲在房车前。



移动的“家”

黑龙江省哈尔滨市的许涛喜欢生活在户外的感觉，近几年看着母亲渐渐变老，让许涛觉得“带妈妈周游全国”的计划不能再等下去了。去年年末，许涛购买并改装了一台房车。

许涛和妈妈喜欢做饭，因此选择了拥有相对活动空间的C型房车，自己重新装修了房车的上装，添加了隐藏式洗手池和更高效的抽风口，这样在车里做饭也不会有太大油烟，还方便清洗厨具。

许涛喜欢在社交媒体上开直播，分享自己的房车旅行生活。对粉丝们“房车旅行每天行驶百余公里很疲劳”的刻板印象，许涛现身说法进行了否定。他介绍，自己每天平均行驶5-10公里，每到一个个驻地，会在当地生活20余天甚至更长时间，而不是终日奔波，这样才更有在房车里居住、生活的感觉。

许涛的妈妈喜欢花，母子用植物为房车增添了“家”的氛围。房车里，摆放着从龙脊梯田、大洞竹海、漓江沿岸等地买来的鲜花，花儿记录着他们的旅途轨迹。许涛还养了盆景，里面生长着在各地采撷的苔藓。

喜欢房车旅居的紫荷，经历了从“恐惧”到“适应”的过程，逐渐将房车视为一个舒适、温暖的“家”。“在房车里生活如何取水用电？在哪里买生活物资？”每抵达一个新的城市或是驻地，紫荷都会反复为这些问题焦虑，直到第四年才慢慢适应。她也在房车旅居过程中，保留了和家中一样的生活习惯：为了应对不同季节的气候，车里配备了四个季度的床品和衣物；她喜欢在旅行中穿上与景点搭配的服装，因此在车里储备了二十余顶帽子和数十副太阳镜。今年是她开着这辆“移动的家”，游历了33个省级行政区，100余个5A级景区，行驶20多

万公里。

近年来，热爱房车旅行的人越来越多，有退休的中老年一族，也有喜欢野外生活的年轻人，还有以车为家、喜欢深度游的房车旅居爱好者。2014年以来，房车市场规模不断增长，据有关行业研究报告的数据，到2021年，全国房车市场规模增长至271.7亿元。据央视报道，2020年中国房车保有量平均年增速近50%。如今围绕房车出现的相关产业也蓬勃发展。企查查数据显示，截至2021年5月，我国共有5419家房车相关企业，包括房车制造、房车租赁、销售等。从地域分布来看，湖南省拥有最多房车相关企业，共956家，其次是广东、山东。

享受生活

2020年5月，夏天丕在上海国际房车展上订购了一台B型房车。这类房车由厢式车改装而来，保持原有的汽车厢体不变，小巧灵活，是最接近普通轿车的房车。

许多房车爱好者都喜欢在房车展上挑选自己喜欢的款式，除了可以了解每款车的特点配置外，车型更齐全，价格也相对优惠。紫荷、夏天丕等许多消费者都是从车展上订购房车的。

63岁的夏天丕决定用这台B型房

车开启自己新的退休生活——“游牧人生”。他从四川出发，游览恩阳、毛浴等巴蜀古镇，又沿川藏线向西入藏，爬珠穆朗玛，远眺冰川湖、黑湖，入冬后，他和许多房车旅居者一样选择到云南过冬，游丽江古镇，在洱海渔村品尝水产，去西双版纳赏花海。

开启“游牧人生”是夏天丕多年的愿望。年轻时，夏天丕爱好自驾摄影，30年前便在云南省迪庆藏族自治州的雨崩村拍摄雪山和云海，这是他最为自豪的经历。夏天丕认为，“退休是人生一大转折点，要抓紧时间享受”。退休前，他在家乡十堰一家汽车制造厂做安保工作。这座夏天丕生活了半辈子的城市，是中国以汽车工业为主的新兴工业城市。受此启发，他想：能不能有一种交通工具，改变自己的人生？

夏天丕认为，驾车旅居是退休的工薪一族实现周游全国（甚至周游世界）的一个好办法。最初，为了节省开销，他考虑把轿车的副驾驶座位平放，改装成一个驻车后能睡觉的床车。儿子很支持夏天丕的计划，劝他不必太考虑开销，这让他鼓起勇气，贷款买下现在的房车。

夏天丕将房车驶入内蒙古草原，停驻在高山草甸里；开到珠峰大本营，停驻在不知名的峰峦顶端。具有

很强通过性的B型房车帮助他实现了“走得更远”的目标。他穿行于“村村通”近一车宽的水泥路间和美丽的长江大堤上。

在家时，夏天丕每天看电视、遛弯、打瞌睡，出门旅行后，他觉得自己“每天精神得像打了鸡血”。以前自驾摄影，他想多拍些外景和风光，但每遇到雨雪和不良天气，总要被迫离开。房车可以让他在同一地点待上一周乃至一个月，能拍下理想的风景。在西藏东部昌都地区，为了登顶孜珠寺，他开着房车走完了海拔爬升1000米的10公里山路。在孜珠寺顶峰的第二天清晨，已是一场雪后，他兴奋地拿出照相设备，拍摄山峰积雪和没有植被的苍凉。

夏天丕不想用房车进行短期的旅游，而是打算以车为家，常年在外行走。他将自己的社交媒体账号取名为“车城老汉旅居十年”，十年为期是他的目标。

开着房车“游牧”人生正成为越来越多人的选择。数据显示，目前中国房车市场以年均30%的增速发展。据中国汽车流通协会发布的《2021年中国旅居车（房车）市场大盘点》，自行式旅居车年销量达12582台，同比增长43.2%；拖挂旅居车交易量达3543台。

江南的美，是断不能缺少水的，我的故乡江苏省宜兴市也是如此。

别的地方有江河湖泊，我们有洑。洑是宜兴专有的，它是比湖泊小，但又不同于河的一种水域。

洑是从山上横向流下的泉水。宜兴南面多丘陵，溪水流入太湖，途中形成两块比较大的水域，即现在的东西两洑。

宜兴有三个洑，分别是东洑、西洑和团洑，它们就像镶嵌在宜兴大地上的三颗璀璨明珠，是水韵宜兴的点睛之笔。

小时候，一到夏天，我经常跟在两个哥哥后面去洑边玩水，很是开心。后来，我们一家离开了故乡。等再次回到故乡时，宜兴已发生了很大的变化，有些记忆里的老街道，我已经无从辨认，唯有这潺潺不

这是太行山深处的一个半山村落。此刻，我站在红石板铺就的小巷中，巷子里有很多古树，树的浓荫挡住了秋日骄阳。眼前，有三间茅草房，一位农人正在打理菜地，屋檐下放着一个方桌，桌上有一个茶壶、一杯清茶。走在小巷中，那份清幽闲适，让人忘却了尘世喧嚣。

我走上前，与农人攀谈。他一抬头，露出草帽下的脸，原来他不是真正的农人，是城里退休的教师，喜欢乡间的宁静，租了民房和两亩地，来过农家生活。我不禁感叹，他可真会享受生活。告别喧嚣，远离人群，不去管流年似水，不去想韶华易逝，躲到清幽宁静的乡间，让生活慢下来，感受一份纯朴的美。

每日在高楼林立的城市穿梭，心里有一种没来由的焦躁，哪怕住得宽敞，心里感觉也是拥挤的。每每此时，我就会在心中勾勒自己的退休生活：茅檐低小，溪上青青草。这种乡村田园生活，对我有致命的诱惑。

眼前的小巷，没有车来车往，没有芜杂喧嚣，偶尔传来一两声鸡鸣狗吠，更显幽静。小桥头有一棵老槐树，树下两位白发老人正用玉米包衣编蒲团，脸上的皱纹和灿烂的笑靥，就像秋风里盛开的矢车菊，慈祥又安然。老人不紧不慢地编织，细声细语地慢叙，看着她们，让人忆起遥远的从前，忘记了当下的时光。

一阵风吹过，几片叶子从树上悠悠飘落。那些叶子不知何时褪去一身青翠，披上了华丽的杏黄，就像离开故乡远行前的游子穿上盛装，在和母亲做隆重告别。

在这快节奏时代，什么都变得急匆匆，生活被绑上了滚滚的车轮。汤，需要细煮；茶，需要慢煎。人生，就是在细煮慢煎中，沉淀出了滋味，活出了样貌。培养感情，教育孩子，追求事业，哪一种都急不得。慢下来，人才会找到内心的安宁，才可能去感受一缕春风的柔情，聆听一阵夏雨的铿锵，细观一片秋叶的脉络，遥望一次冬夜的星空……

太行深处小巷幽

王岚

千古知音会琴台

汪小科

位于湖北省武汉市龟山西麓、月湖东畔的古琴台，又名俞伯牙台，是为纪念俞伯牙弹琴遇知音钟子期而修建的一座古典园林式建筑，素有“天下知音第一台”的美称。

古琴台三面环水，景色宜人。四周林木葱茏，鸟语花香。微风拂过湖面，泛起层层涟漪。幽雅景致透出古朴的气息，让人仿佛穿越时空，看到“俞伯牙鼓琴遇知音”的场景。

古琴台建筑群布局精巧，层次分明，保留了当年古建筑的风貌。院内处处皆景，还巧借龟山之山，月湖之湖，构成一个意境幽远的美妙空间。

步入门厅，可见庭院精致，竹影扶疏，四周清幽怡然。通过甬道，迎面石碑上雕刻的“印心石屋”金色大字赫然醒目，意为伯牙、子期心心相印。庭院正中高旷之地即为“俞伯牙鼓琴遇知音”遗址。此处有汉白玉构筑的石台，石台上刻有“琴台”二字和“伯牙抚琴图”。琴台四周的石栏板上饰有“伯牙琴瑟谢知音”的精美浮雕。

往前走便可到达古琴台的主体建筑——琴堂，琴堂又称“友谊堂”。此建筑为单檐歇山顶式，

堂前有抱厦。面阔五间，进深三间。釉瓦盖顶，砖木结构，飞檐翘角，金碧辉煌，颇有民族特色。四周有回廊，抱厦檐下名匾高悬，匾上“高山流水”四字字迹洒脱，尽显豪放。

环顾一周，最引人注目的还数那尊伯牙会子期的人像连体石雕。年迈的俞伯牙躬身向前，双手接住钟子期。两人似翘首以盼的久别重逢，又似喜出望外的一见如故。此雕塑将人物的情感面貌、精神面貌展现得淋漓尽致，实为一件奇思巧雕、妙意传神之作。

行至园林，风光旖旎，各种景色掩映在湖光山色、茂林繁花之中。园中有联云：志在高山，志在流水；一客荷樵，一客抚琴。一直以来，来这里体验“高山流水遇知音”情趣的人络绎不绝。琴台上，凉亭下，花丛中以及茶桌旁，总能看到人们侃侃而谈，或娓娓而诉，又或是远离人群，静默遐思，通过各种方式用心“鼓琴”，以期遇知音。

千百年来，古琴台既是知音心心相印、友谊长存的象征。也是人们寻觅知音、追求知音的精神寄托。这里的一阁一廊，一景一物，都能化作友谊之光照耀后人前行！



古琴台一景。

图片来源于人民资讯

北京：将非遗呈现给世界

本报北京电（记者罗兰）北京东城区作为首都功能核心区，历史文化底蕴深厚，非物质文化遗产资源丰富。日前，展现东城非遗保护成果的《东城非遗这十年》专题展正式启动。

专题展通过“非遗101”微信公众



非遗传承人在葡萄常料器现场进行制作。 常弘摄

号，以线上沉浸式展览的形式，紧扣十年主线，将北京东城区保护好、传承好、利用好中华优秀传统文化的成果，一一呈现给世人。展览共设置四大板块：为人民造办、展大国工艺、为时代发声、谱奋斗华章，采用数字VR虚拟展厅及展品720度全景展示等技术，配以背景解说、三维动画和视频等多媒体元素。

据悉，十年间，北京东城非遗组织体系日臻完善，设置了东城区文化和旅游局非物质文化遗产保护中心，形成了管办分离、分工合作的非遗工作组织管理体系；非遗大家庭不断壮大，区级非遗名录项目由118项增至225项，市级名录项目由52项增至71项，国家级名录项目由27项增至37项；非遗档案整理利用不断深化，出版发行了一系列非遗著作，非物质文化遗产资源展示平台建设已初具规模。

洑水长流

褚文欣



无风时，它们安静得宛如处子，风起时，又仿佛古筝中飘荡的音符，演绎着特有的雅致和深邃。四季变换，三洑不断变幻着自己美丽的身姿。

每至空闲，我着一身休闲衣裙，悠然向洑而行。穿过我生命的洑水啊，它的透明，它的灵动，它的妩媚，抚慰着我的精神，滋养着我的灵魂。

缓缓流淌的洑水，虽不及长江的浩荡、黄河的奔腾，也不及太湖的广袤，但它滴水成涓，汇流成河，从最初的一滴不起眼的水滴，到后来成为浩浩渺渺滋润浇灌着这片土地的水流，凡是它流经的地方，都有繁茂的植物相伴，苍翠的绿意相随。这是一种包容的意境，这是洑水赋予生命的非凡意义。

题图：团洑风景区。

施汉摄